

苗栗縣公館鄉民代表會出國考察報告目錄

壹、 出國報告提要

貳、 正文

參、 過程

肆、 心得

伍、 建議

壹、行政院及所屬機關出國報告提要

出國報告名稱：考察市政建設、道路、藝術環保、觀光旅遊規劃、農產運銷、綠美化等業務。

頁數：6 頁

出國計劃主辦機關：公館鄉民代表會

聯絡人：江新雄 037-222725

出國人員：姓名/服務機關/單位/職稱/電話

劉冠霆 公館鄉民代表會 主席 037-222725

出國類別：考察

出國時間：107.04.16—107.04.20

出國地區：中國大陸

報告日期：107.05.05

內容摘要：本鄉為傳統農業鄉，農特產品種類多，這些年來由於農產品進口及本身農產品生產成本高，國內消費市場有限加上出口的困難，造成農業的嚴重萎靡不振。本鄉亦為全省陶瓷的重鎮這些年來也深受到大陸低價的競爭，幾乎全數陶瓷業均轉往大陸投資，造成鄉民失業的問題。為開創新局尋求其他就業機會及如何推展休閒觀光旅遊發展地方產業，尋求另一個發展的契機及空間，訂於107年4月16

日起 5 天前往中國大陸考察。

第一天：在台北機場搭機飛往澳門新市政開發區建設。

第二天：考察佛山市農業開發區中心。

第三天：考察武術大師霍元甲和黃飛鴻紀念館。

第四天：考察廣州市區之規劃維護旅遊規劃。

第五天：返回台北。

貳、報告正文

一、觀光建設方面：**中山**(官方音譯:Zhongshan;傳統外文:Chungshan)

是中國廣東省下轄的地級市，位於珠江三角洲南部，珠江出海口西岸。

中山舊稱「香山」，因境內五桂山多奇花異卉而得名。北宋《太平寰宇記》記載：「地多神仙花卉，故曰香山」^[3]。近代以來，湧現了中華民國國父兼首任臨時大總統孫中山、首任國務總理唐紹儀等名人。1925 年，為紀念剛剛去世的孫中山，香山易名為中山。

中山市總面積為 1,783.67 平方公里，南部是以五桂山為主的低山丘陵區，北部是平原河網區。常住總

人口 314.23 萬人（2010 年人口普查），民族以漢族為主，通用語言為粵語和普通話。

中山市是珠三角經濟圈的 9 個地級市之一，是一個以外向型經濟為主的工業化城市。中山市憑著城市綠化率高、環境衛生狀況良好等條件，近幾年陸續榮獲聯合國和中國政府的一些城市榮譽，在城市綠化、環境衛生方面的建設位於中國城市的前列。

佛山（官方音譯：**Foshan**，傳統外文：**Fatshan**），簡稱**禪**、**佛**，是中國廣東省下轄的地級市，位於廣東省南部，是全省第三大城市。地處珠江三角洲腹地，東經 113°06'，北緯 23°02'，珠江水系中的西江、北江及其支流貫穿全境。東倚廣州，距離香港約 231 公里，距澳門約 140 公里。佛山氣候溫和，雨量充足，自古就是富饒的魚米之鄉。全市總面積 3,798 平方公里，常住人口 743.06 萬，戶籍人口 388.97 萬；也是著名僑鄉，旅外僑胞 140 萬人。

2015 年，佛山市的地區生產總值為 8,003.92 億元，經濟總量位居廣州、深圳之後，為廣東省第三位，同時位列中國大陸地區城市 GDP 排行榜第十六位。

到 2012 年底，佛山銀行業本外幣各項存款餘額達到 10,168 億元，同比增長 11%，這個數據在全國地級市中高居首位，人均存款額也躍居全國各大城市前列。

廣州（英語：Canton，拼音：Guǎngzhōu，注音：ㄍㄨㄤˇ ㄓㄡˊ，粵拼：gwong2 zau1），簡稱廣或穗，別稱羊城，為廣東省省會。廣州於 1921 年正式設市，開創中國市政建制，現在是副省級市。廣州是國家中心城市、華南地區的經濟、文化、科技和教育中心及交通樞紐，也是中國人民解放軍南部戰區聯合作戰指揮部所在地^[9]。2010 年亞洲運動會在廣州舉行。

廣州擁有 2200 年以上歷史，古代廣州水網密布，水城歷史悠久於威尼斯，河道在清代後由於城建變遷而逐漸泯沒^[10]。從秦朝開始，廣州一直是郡治、州治、府治的行政中心；一直是華南地區的政治、軍事、經濟、文化和科教中心，是嶺南文化的發源地和興盛地。廣州從 3 世紀 30 年代起成為海上絲綢之路的主港，唐宋時期成為中國第一大港，是世界著

名的東方港市；明清時期是中國唯一的對外貿易大港，是世界上唯一 2000 多年長盛不衰的大港。為中國首批歷史文化名城之一，是中國南方最大、歷史最悠久的對外通商口岸，也是全國首批對外開放的 14 個沿海城市之一，世界著名的港口城市。廣州港是中國大陸第五大港口，世界第八大港口^[11]。據聯合國《2016 年中國城市可持續發展報告》顯示，廣州人類發展指數蟬聯中國大陸 35 個主要城市第一。廣州地處華南，廣東省的東南部，珠江三角洲中北緣，西江、北江、東江三江匯合處，瀕臨南海，東連東莞市和惠州市博羅、龍門兩縣，西鄰佛山市的三水、南海和順德三區，北靠清遠市的市區和佛岡縣及韶關市的新豐縣，南接中山市，毗鄰香港、澳門特別行政區，地理位置優越，是「海上絲綢之路」的其中一個起點^[12]，獲譽為中國的「南大門」^[13]。

參、過程

一、時間：民國 107 年 4 月 16 日至 107 年 4 月 20 日

二、地點：中國大陸

三、內容：

第一天：在台北機場搭機飛往澳門新市政開發區建設。

第二天：考察佛山市農業開發區中心。

第三天：考察武術大師霍元甲和黃飛鴻紀念館。

第四天：考察廣州市區之規劃維護旅遊規劃。

第五天：返回台北。

肆、心得

一、此次到達中國大陸最重要是考察國父孫中山先生的故居了解他的成長與有志推翻滿清皇朝如何艱辛的革命過程，方能建立中華民國。另外中山市是農業大鎮，很多栽培技術和無毒葯有機的水果生產與行銷，值得我們去互相交流。

伍、建議

一、兩岸農特產品能有一套公平公正公開的行銷機制以利農特產品價格提昇與經濟效益收入，讓農民有實質上的受惠。